
CETĂŢEA DIN CUCUTENI - VULCAN A 

GH. I. MAREŞ, MIIIAI GH. :\'IAREŞ 

In România de la sfîrşitul secolului al XIX-lea, existau 85 de locuri 
cu numele· de „Cetate", .,Cetăţue", sau „Cetăţea", indicînd uneori bise
rici întărite, cum este Cetăţuia de la laşi, unde în 1716 a rezistat cu 
succes austriacilor voevodul Mihai Racoviţă, sau Cetăţuia de la Rîmni
cul Vîlcea unde a încercat să se adăpostească Radu de la Afumaţi, în 
1529 şi multe altele. Sub acest nume găsim alteori comune, sau numai 
sate, mai adesea însă un deal, o culme, un pisc, care păstrează tradiţia 
unor întărituri. Printre aceste numeroase locuri, la acea dată nu fi
gurau nici Cucuteni, nici Vulcana 1. 

Nici astăzi, în aceste sate, nimeni nu cunoaşte vreun loc cu a
cest nume şi totuşi la Cucuteni, pe dealul hotar cu Vulcana, a existat 
un loc, un vîrf numit Cetăţea, de care vorbesc documente rămase încă 
din sec. XVI. 

Istoricul N. Stoicescu spune : ,,Schitul Cetăţea, Dîmboviţa a fost 
construit în a doua jumătate a sec. XVII (1673-1677) de Neagoe Să
cuiau mare vornic", iar mai departe în „Note", la nr. 73, arată că inten
ţia lui N. Săcuianu nu s-a putut realiza, dar că la 1691 martie 30, exis
ta totuşi un schit la Cetăţea, în hotarul Cucutenilor cu hramul ,.Sobo
rul Sf. îngeri",. închinat mitropoliei, deci altul decît al lui Neagoe Să
cuianu :.!_ 

Dacă în satele amintite nu se află nici un schit, sau ruine şi mc1 
măcar vreun loc care să evoce numele de Cetăţea, unii bătrîni arată 
însă un deal cu coastele rîpoase, pe care afirmă că ar fi existat într-a
devăr o mînăstire, dar care se numea „Bădica". 

Căutînd în dicţionarul geografic la acest nume, se poate citi : 
,,Bădica", ruine de mînăstire, pe un deal în judeţul Dîmbovi ţa, în for
mă de trunchi de piramidă, în comuna Cucuteni, cătunul Vîlcana de 
Sus. Vizitatorii băilor iodo-sulfuroase din Vîlcana, în excursiile ce le 
fac la Pietrari şi Rîul Alb, trec totdeauna pe sub înaltul deal, ce con
ţine ruinele mînăstirii Bădica 3• 

1. Mar<'ie Dicţionar Geografic al Românic•i, voi. II, fasc'ic. I, Buc. 1899, p. 347-351. 
2. N. Stoicescu, Bibliografia localităţilor şi monumentelor feudale din România, 

I, Ţ.R. Edit. Milrop. Olteniei 1970, p. 154. 
3. Dic(ionar Geo .. ,:r.a[ic, op. cit. vo!. I. p. 2'>'1. 
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Să vedem însă ce spun mărturiile scrise : 
Numele de Cetăţea îl întîlnim prima dată în cel mai vechi do

cument privind satul Cucuteni, cartea dată moşnenilor de aici, de către 
Mircea Ciobanul la 1550, iunie 20, care atunci cînd vorbeşte despre 
ocine, spune : ,, ... şi ca să se ştie hotarul, den valea Posăzii pînă intrînd 
şi în cornul Cetăţelii de jos, pe plai pînă în munte sus ... " "· 

Într-un zapis din 1667 martie 9, dat ,.la mina jupînului Ilie zet 
P,rnait" printre altele spune : ,, ... iar am vîndut eu Dragomir o livadă 
de fin supt Cetăţea ... ". 

Deci iată că un deal din Cucuteni, care se continua cu plaiul pînă 
în munte, purta din cele mai vechi timpuri numele de Cetăţea. care 
cont:nua desigur tradiţia unui loc de refugiu, de apărare. Ce fel de 
întărituri vor fi fost în acea vreme la Cetăţea, nu ştim, dar un modest 
loc de închinare era sigur. De altfel cu timpul, rostul de adăpost al Ce
tătei a dispărut, biserica însă a rămas, devenind loc de schimnicie. Ve
dem macest lucru din următoarele cîteva documente. 

ln 1673 iunie 16, Neagoe Săcuianu, care în acel timp era mare 
vornic. a cumpărat o parte din moşia care se afla la vîrful Cetăţea. Za
pisul dat de moşnenii care stăpîneau acolo. zice : ,, ... adică eu Vasile 
Hogea ot Cucuteni, împreună cu feciorii mei anume Iorga i popa Stoi
ca, i Vladul scriu şi mărturisesc cu acest al meu zapis. ca să fie de 
bună credinţă la mina dumnealui Neagoe Săcuianu vel dvornic. cum 
să se ştie că apucîndu-se dumnealui să facă acolo pre locul nostru la 
Cetăţea o mînăstire pentru pomeană, vîndut-am eu partea mea de mo
şie, elen vîr.ful Cetăţealei cît se va alege ... " i;_ 

Peste o lună, la 30 iulie acelaş an. în timp ce se afla plecat cu 
domnitcrul şi cu oastea la Hotin, Neagoe Săcuianu găseşte că a venit 
timpul sfl-şi scrie diata, în care găsim : ,, .. .întîmplîndu-ne a petrece 
tot mai mult prin oşti aici la Hotin, dînd această scrisoare către soţul 
mieu Sanfira, cînd ni s-ar tîmpla primejdia şi datoria morţii ... las să 
se .facă sfînta mînăstire de la Cetăţea, unde am făgăduit sfintului şi de 
ciud făcătorul Nicolae Mirilichischi. Şi încă las fii mele Bălaşii. să facă 
.acest sfînt locaş, ce scriu mai sus ... şi oasăle mele de unde vor .fi, acolo 
să se îngroape şi toate ale mele să le oblăduiască lăcuitorii acestui 
s.f. lăcaş ... 1

• 

fată cum în 1673 marele vornic Neagoe Săcuianu hotăra zidirea 
unei mînăstiri la Cetăţea, destul de mare incit să adăpostească mai 
mulţi „lăcuitori" cărora le rămînea o bună parte din averea marelui 
boier, cu îndatoriri ce depăşeau incinta mînăstirii şi se întindeau asu
pra bisericii şi caselor din Săcuieni, pe care trebuiau să le chiverniseas-

4. Docum. privind Ist. Rom. B., Ţ. Rom. (val. II) doc. nr. 429, p. 404. 
5. Arh. St. Buc., Mitrop. Ţ. Rom. XXXVIII - 19; ms. 127, f. 121; ms. 134- f. l!H, 
li. Gh. Polra. Tezaurul documentar al jud. Dimboviţa, Buc. 1972, p. 296. 
7. Ibidl•m, p. 397. 
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că după indicaţiile arătate mai departe în diată. Amintim că oasele lui 
Neagoe trebuiau aduse de oriunde, la Cetăţea, ceea ce dovedeşte că el 
îndrăgise foarte mult acel loc. Cum se explică această preferinţă ? 

Trebuie să amintim că Neagoe Săcuianu fiind din Săcueni de 
lingă Tîrgovişte, putea să cunoască bine aceste locuri ca orice alt trăi
tor în apropiere, dar el mai avea şi alte pricini pentru cai·e se legase 
strîns de această Cetăţea. Fiind căsătorit cu Sanfira, fiica lui Oprea 
postelnicul din Săteni, unde mai avea încă moşie, ca şi la Brăneşti. pri
lejurile de a cunoaşte dealurile de la Cetăţea devin mai numeroase. 
Apoi la hotarul cu Cucuteni, la Vîlcana, socrul său Oprea mai avea încă 
o parte din moşia rămasă de la strămoşii lui, coborîtori din Alexandra. 
sora lui Vlad Ţepeş şi de pe vîrful Vîlcănii, unde de curînd îşi ridica
se schitul Bunea vistierul, se vedea, ca la doi paşi, dealul Cetăţea de· 
la Cucu teni. 

Dar pe acest deal probabil că Neagoe a poposit şi în alte împre
jurări, mai dramatice. Devotat lui Constantin Şerban voevod, căruia 
i-a fost mare postelnic, şi care i-a botezat pe fiica sa Bălaşa, a partici
pat dinamic la viaţa politică a ţării şi a trebuit să plece în pribegie 
odată cu domnul şi sprijinitorul său. Reîntors în ţară a ocupat d1·egă
torii şi sub domnii următori. ln 1673 a mers cu oastea la Hotin, iar cînd 
vine domn Gheorghe Duca, fuge în Ardeal unde rămîne timp de 2 ani. 

Amintim aceste peripeţii din ultima parte a vieţii lui Neagoe 
pentru a încerca să ne explicăm ce îl împingea să zidească o mînăstire 
tocmai la Cetăţea, unde şi-ar fi dorit şi odihna de veci şi nu în altă 
parte. Fără îndoială că unele plecări şi veniri din refugiu se făceau pe 
aici, pe potecile care începeau din Vîlcana şi din Cucuteni spre Leaota. 
Poate că la Cetăţea să fi zăbovit un timp mai lung, spre a se feri de 
neprieteni şi poate drept mulţumire că acolo şi-a scăpat viaţ,a, a promis. 
sf. Nicolae să-i ridice o mînăstire cu numele lui. 

Dar întîmplările din ţară n-au dat răgaz nici lui Neagoe, nici fa
miliei lui să zidească mînăstirea dorită. Peste 4 anyPe cînd se afla din 
nou plecat cu oastea, de astă dată la Cehrin, Neagoe se răzgîndeşte ~i 
schimbă unele hotărîri din prima diată : ,, ... numai un lucru se au schim
bat, zice noua diată, - nedînd vreme şi părlejul a face sf. mînăstire 
de la Cetăţea, iată socotii să fie toate aceste după petrecerea noastră şi 
a Jiilor noştri, sfintei şi dumnezeeştii mitropolii ot Tărgovişte, socotind 
că iaste mumă tuturor bisericilor a Ţărăi Rumăneşti şi ne sînt şi mo
şăile amestecate ... şi iar rog pre mitropolitul să-i fie milă şi de acel 
schitişor, unde eram făgăduit a face sfîntă casă a sfîntului şi de ciude 
făcător Necolae de la Miralichiia. Şi locul unde am gîndit a face iaste 
de noi cumpărăt de la Vasile Hogea ot Cucuteni 8• 

Deci în 1677 moşia lui Neagoe Săcuianu de la Cucuteni, a fost 

8. Ibidem, pag. 410. 
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hctrăzită mitropoliei din Tîrgovişte, odată cu restul averii sale. 
Sporadic mai întîlnim încă numele de Cetăţea în zapisele de vin

zare ale moşnenilor. Astfel în 1678 ianuarie 4, tot satul Cucuteni dă 
zapis fostului mare paharnic Staico Merişanu, care de cîţiva ani cum
păra pămînt acolo, prin care îi vinde ,, ... toată partea de moşie a unchia
şului Ion Hăul, care moşie şi locuri sînt sub Cetăţea" 9• 

ln acelaş an aprilie 13, Ion al lui Vasile Hogea care vindu-se 
moşia lui N. Săcuianu în 1673, vinde acum tot lui Staico paharnicul, 
„un loc la Cetăţea" pe care îl avea de cumpărătoare de la Neacşu din 
Cucuteni 111 • 

In anul 1691 martie 8, Bălaşa fiica lui Neagoe banul. jupineasa 
lui bădica Clucerul Merişanu, face un zapis avînd mărturii pe cei mai 
de frunte boieri ai ţării, pe care îi dă mitropolitului Teodosie. în acest 
zapis sînt trecute toate prevederile din ultima diată a lui Neagoe, in
clusiv dania moşiei Cetăţea 11 . 

Tot în 1691 martie 30 Atanasie monahul de la Cetăţea. împreu
nă cu nepoţii lui, fac şi ei un zapis de danie către mitropolitul Teodo
sie : ..... că avînd noi un schit la Cetăţea, hramul „Săborul sfinţilor în
geri". sub Dîmboviţa, în hotarul Cucutenilor, venit-am noi de a noas
tră bună voie, nesiliţi de nimeni la sfinţia sa. de l-am închinat Sf. mi
tropolii împreună cu toată moşia de acolo care şi pre anume o arătăm 
pe seamne ... însă moşie stearpă, fără rumâni. pentru că această moşie 
iaste închinată acestui schitişor care scrie mai sus, de mai înainte vre
me de părinţii noştri ; deci văzînd noi că nu-l vom putea ţine şi stăpini 
precum se cade, datu-I-am şi l-am închinat... precum l-au închinat şi 
banul Neagoe Săcuianu partea lui de moşie de acolo ... " I'.!_ 

Acum se vede şi mai lămurit că la Cetăţea există de multă vre
me un schit mic ridicat şi întreţinut de moşnenii din Cucuteni. dintre 
care unii la bătrîneţe îmbrăcau haina monahală. Mînăstirea cu hranul 
Sf. Nicolae, pe care ar fi voit să o ridice Neagoe Săcuianu la Cetăţea, 
a rămas însă o dorinţă neîmplinită. 

Se ştie că după ce Staico paharnic Merişanu a fost spinzurat 
pentru trădare, din porunca lui Constantin Brîncoveanu, (înainte de 
1693), soţia lui, jupîneasa Marica a dat minăstirii Cetăţea o dată cu 
unele părţi de moşie acumulată la Cucuteni şi zapisele de datorie a 
unor moşneni pe care urma să le încaseze acum călugării. Iată cîteva 
scurte citate din zapisele întocmite în aceeaşi zi, la 1703 aprilie I. din 
care putem vedea condiţiile în care au fost siliţi să plătească mînăstirii 
Cetăţea, datoriile făcute către Staico. 

Macarie monahul zice : ... ,, dat-am acest al nostru zapis sfintei 

9. Arh. St. Buc. Mitrop. Ţ.R. XXXVIII - 31: m~. 127. f. 70: ms. 13-1. f. 19-t-19~v-. 
10. Ibidt•m XXXVIII - 33; ms. 127., f. 70 v.: m~. 13-t. r. 194 \". 
11. lbidl'm CLXXIII - 55; ms. 127, 152 v. - 153: ms. 13-1, f. Hl v - 1-l3. 
12. lbidl'm XXXVIII - 38; ms. 127, !. 71 v - 72: ms. 134. f. 195 \" - 196. 
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mînăstiri Cetăţea şi sf. părinţi călugări. .. noi neputînd da bani. am dat 
trei mătci de stupi... şi fiind chezaş şi pre ceilalţi... eu neavînd cum 
face am dat moşie de a lor ... " ; şi Neacşu! feciorul popii Necula spune : 
,, ... dat-am eu acest al meu zapis şi al tuturor feciorilor mei, sf. mînăs
tiri Cetăţea ... şi apucîndu-mă părinţii călugări cu zapisul meu cel de 
datorie, eu neavînd putere să plătesc cu bani, am dat moşie, moşia de 
Ia vîrful Şuviţii". Şi aşa dau pămîntul mînăstirii Cetăţea. pentru da
toriile lor sau ale părinţilor lor şi Tatul al lui Pădure şi Dumitru al 
lui Stan Chimgă şi alţii r:i_ 

în 1738 mînăstirea Cetăţea primeşte de la Stanca. soţia lui Ba
dea Căpitan Merişanu, partea de moşie pe care acesta o avea moşte
nire de la unchiul său Staico, dar nu direct ci vînzînd-o mai întîii San
dii vornicesei Merişanca, jupîneasa Barbului Merişanu vel vornic. Zice 
zapisul Stanchii către· Sanda vorniceasa Merişanca : ,, ... deci neputînd 
eu ca să o dau sf. mînăstiri, dumneaei au cumpărat-o de la mine şi au 
închinat-o sf. mînăstiri de la Cucuteni, pentru pomană şi îi se cade, 
fiind dumneaei moşneancă, să o cumpere de la alţii H_ 

Deci tot pămîntul acaparat de Staico şi moştenitorii săi într-o 
jumătate de secol, trece acum în stăpînirea mînăstirii Cetăţea de la 
Cucuteni - Vîlcana, apoi a mitropoliei '"· 

Peste un an în 1739 Ia jalba Sandei vorniceasa, fosta soţie a lui 
Barbu Merişanu vel vornic, domnitorul Constantin N. Mavrocordat· 
orînduieşte boieri hotarn'ci pe Mihail Bărbătescul biv vel comis şi pe 
Andronache vei vornic za Tîrgovişte, să aleagă partea de moşie a vor
nicesei. Mergînd la Cucuteni boierii hotarnici, de faţă cu toţi megieşii 
din sat, precum şi cu Udrea „omul dumneaei Merişancăi" au c:tit toate 
zapisele, apoi toată moşia s-a împărţit în trei fîşii paralele, ce mergeau 
de sus, dinspre apus, către Ialomiţa la răsărit. Moşnenilor li s-a dat 
partea dinspre miază-zi, unde era satul : Ia miază-noapte spre Bădeni 
s-a dat părintelui Varlaam, iar la mijloc s-au comasat toate cumpără
turile Merişenilor şi ale logofătului Bădică, care „s-au dat schitului 
Cetăţuia ce iaste făcut de dumnealor"... ,,drept aceia să aibă dumneaei 
vorniceasa şi Bădica şi schitul dumnealor a stăpîni cu pace această mo
şie de către toţi moşteani şi de către alţi părtaşi ... ". 

La o altă jalbă făcută de mi'ilropolie, ispravnicii judeţului dau o 
carte de adeverinţă la 1745 aprilie 2, în care se arată că moşia rămasă de 
la Merişani, fusese încălcată de Negoiţă logofătul şi fiul său Bădica. 
Cartea spunea : ,, ... şi văzînd Bădica temeiul şi scrisorile sf. mitropolii, 
nimic n-au mai putut răspunde şi în<;uşi au mărtu1risit că ... acea moşie ... 
iaste dreaptă şi adevărată danie a sf. motropolii" şi foarte interesant pentru 

13. Mareş I. Gh. Documenta Valachica, Tirgovişlc 1974. p. 132-133. 
14. Arh. St. Buc. idem XXXVIII - 73; ms. 127, f. 84-84 v. 
15. Marpş I. Gh. op. cit. p. 133-134. 
16. Ibidem, p. 142. 
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<:unoaşterea ctitorilor de la Cetăţea, cartea încheie astfel : ,, .. .însă şi schitul 
ce l-au lucrat el cu varul şi cărămida ce au rămas de la Staico paharni
cul să fie tot al sf. mitropolii". 

De altfel, în diata pe care Bădica o scrie le 1748 iunie 2. către soţia 
sa Neaga, printre alte dispoziţii găsim şi următoarele : ,, ... aşişderea însem
năm şi ceale ce ne-am îndurat de am lăsat pentru sufletul meu, ... uz mi
năstirea Cetăţuia ... las la mînăstire moşia Cucuteani moştenire şi cumpă
rătoare, cît se va alege şi via ce am cumpărat de la Maxim şi de la alţii, 
cu ce am făcut eu toate şi pă Stroe ţiganul cu sălaşul lui şi zeace rîmă
tori şi două vaci, doi boi şi mînăstirea Cetăţuia o închin eu metoh la 
sf. mitropolie de aici, din Tîrgovişte, ca să fim pomeniţi în veci" 1'. 

în 1754 septembrie 23, Mihai Cehan Racoviţă voevod dă poruncă 
ispravnicilor judeţului Dîmboviţa să cerceteze jaiba în care Ioasaf iero
monahul, egumenaşul de la schitul Cetăţea se plîngea că moşia schitului 
rămasă de la Merişani şi de la Bădica logofăt. a fost împresurată de moş
neni, ., ... şi ce va fi cu cale şi cu dreptate să hotărîţi prin carte de jude
cată. în care să adevăraţi pe unde să stăpînească schitul şi cit venit va 
fi luat. să-i împliniţi de la dînşii" 1~. Din aceste ultime documente, se 
vede că o bună parte din pămîntu1 cucutenilor. sub forma de danii, 
trecînd prin această verigă a schitului de la Cetăţea. a ajuns treptat în 
·stăpînirea mitropoliei din Tîrgovişte. Mănăstirea Cetăţea pe care în diata 
lui din 1673 Neagoe Săcuianu o dorea un aşezămînt de binefacere 
cînd scria : ,, ... şi flămînzii şi călătorii să aibă repaus la casele mele şi 

cele de hrana oaspeţilor să nu lipsească ... " şi de cultură, adăugind în 1677, 
., ... şi la sf. biserică preoţi şi călugări. dascăli buni. să înveţe copii săraci, 
-pentru pomeana şi hrana lor, să fie din veniturile casei ... ", Cetăţea rămă
sese acum un simplu metoch al mitropoliei. cu menirea de a păzi hota
rele moşiei şi de a-i strînge venitul. 

Arhivele mai păstrează şi alte înscrisuri. care vorbesc însă despre 
c.erturi pentru hotare, jalbe şi hotărnicii ce privesc mai mult mitropolia 
<3ecît Cetăţea, care face obiectul acestui studiu. De aceea vom reveni la 
.dealul cu denumirea cea veche, cea dîrză. de întăritură şi de apărare în
verşunată a locuitorilor satelor de aici. 

Dacă memoria oamenilor se dovedeşte limitată. documentele mai 
credincioase, ne păstrează însă peste patru secole din istoria acestui colţ 
de ţară. Din ele aflăm că dealul numit astăzi aşa de molîu. ,.la Bădica" 
!Se numeşte astfel numai de vreo 200 de ani. de cind logofătul Bădica sin 
~eg?ită ~in Tîrgovişte a ridicat acolo schitul. la care a întrebuinţat şi că
ram1da ş1 varul rămas de la Staico Merişanul. dar în vechime acest pisc 
se numea Cetăţea. 

Privind înălţimea aceasta. situată pe culmea ce desparte cele două ------
17. Arh. St. BuC'., idl•m ms. 127, f. BG v - 09. 

18, Ibidl·m XXXVIII - 87, ms. 134, f. 218. 
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pîrîuri Vîlcana cea mare şi Vîlcăniţa, deasupra sătucului Neculăeşti ce
tine de comuna Vulcana Băi, îţi dai seama că îşi merită pe deplin nu
mele de Cetăţea. 

Ea apare într-adevăr ca un trunchi de piramidă cu· margini foarte 
· abrupte spre miază-zi· şi răsărit, cu clina ceva mai domoală spre miază
noapte şi cu o zonă foarte îngustă, o limbă de pămînt ce face legătura cu 
restul masivului, cu spinarea dealului ce urcă şerpuind pînă în munte, 
·r:um spune documentul ·din 1550. Micul podiş din vîrf are o formă alungi
·.tă de la răsărit unde e „Cornul de jos al Cetăţelei" spre apus unde zona de 
legătură închipuie „Cornul de sus". Suprafaţa uşor înclinată spre nord 
are o lungime de aproximativ 150 metri şi o lăţime ce nu trece de 
100 metri. Configuraţia dealului şi a podişului de deasupra e tipică înăl
t~milor care erau alese, pe tot cuprinsul ţării noastre, încă din preis~ 
pentru"ameriajarea locurilor de adăpost a cetăţliilor. 19 -------

Ce fel de lucrări de îrifarire vor fi fost adăugate la Cetăţea pentru 
a mări siguranţa acestei redute naturale ? Fiind vorba de un loc de refu
giu, de apărare a locuitorilor din satele vecine şi nu a unui feudal, fără 
indoială că moşnenii de aci n-au ridicat împrejmuiri de zid. Presupunem 

· l'.ă de jur-împrejur şi îndeosebi spre nord unde podişul se continuă cu o 
pantă împădurită. de altfel ea însăşi un obstacol greu de trecut, v~r fi 
Cost făcute întărituri, aci pe acest deal împădurit, de felul palisadelor, 
atîl de mult folosite pe teritoriul ţării noastre. constit~nd o aşa numită -
.,Cetate de pămînt" _:w 

Cetăţea de pe dealul Cucuteni - Vîlcana nu era însă un loc de 
-apărare izolat, ci făcea parte dintr-un sistem defensiv al întregii regiuni. 

Privind pe hartă şi mai bine încă de pe vîrful acestui deal, vedem că el 
, este situat într-un punct geometric între valea Ialomiţei şi Dîmboviţei. 

Străjerii de la Cetăţea puteau fi uşor înştiinţaţasau la rîndul lor;să dea 
de ştire celor din cetăţuile asemănătoare de pe culrti"ile vecine : Cetăţuia 
Bărbuleţului de la apus, aşezată în calea vrăjmaşilor care ar fi venit din 
valea Dimboviţei, cetăţuia din dealul Brăneştilor care supraveghea pină 
rleparte în cîmpie, valea Ialomiţei, ba chiar şi cetăţuilor mai dinspre nord

0 

· rle pe dealul Horaia, dintre satele Brebul şi Pucheni. 
De la Cetăţea dintre cele două Vîlcăni, ca dintr-un turn de strajă, 

se prindeau uşor semnalele de primejdie, aici de obicei mugetele puter
.n ice ale buciumului, în meşteşugul căruia locuitorii erau mari meşteri,. 
nt=>întrecuţi fiind însă de cei din satul vecin de peste apa Ialomiţei de-i 

-zicl' pînă azi Buci umeni. 
Rostul acestei cetăţui ca şi a celorlalte de felul ei, era de a 

etdă~osîi1 î~ primu_l rînd1 c~piii, fen:i,eile şi bătrînii precum ~i. avut~l, vit~l~. 
· nu 1mpbtnva oştilor man, organizate care n-au urcat mc10data pe a1c1, 

l!J O Vc·ll-scu, CL•tă\i \ăr~neşli din Transilvania. Ed. Meridiane. 1964, Buc. p_ 17_ 
:rn. Ib:ckm. p. 15. 
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pe această vale zăvorîtă mai sus de chei stîncoase şi care nu ducea ni
căieri. Cetăţuile ofereau un adăpost eficace contra cetelor care se detaşau 
din grosul mulţimilor nomade şi făceau incursuni după pradă. în căutare 
de hrană şi de robi, îndeosebi de tineret. Bineînţeles că bărbaţii apţi de 
luptă aşteptau pe atacatori, cu ghioagele şi cu topoarele lor. departe, la 
poalele dealului, în locuri potrivite. 

Vechimea folosirii acestei cetăţui o presupunem a fi foarte ma1·e. 
Numele de Cetăţea fără îndoială n-a făcut decît să_ ia locul altuia geto
dacic după aşezarea legiunilor romane aci, aşa cum şieÎTntr-o altă impi·e
]Urare a fost schimbat cu numele lui Bădică. 

Pe platou se văd urmele unor şanţuri săpate recent. Nu cunoaştem 
de către cine şi cu ce scop au fost făcute. Cercetări competente însă,.. 
credem că ar putea aduce un plus de cunoştinţe, îndeosebi pentru pe1'i
oo.da preistorică a acestor locuri. 

https://biblioteca-digitala.ro


	0327
	0328
	0329
	0330
	0331
	0332
	0333
	0334

